



专业角度 健康深度

官方微博二维码



2014年4月29日

星期二

甲午年四月初一

第46期

总第2769期  
今日12版

□河南省卫生厅主管主办  
□医药卫生报社出版  
□国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49  
□电子信箱:yywsbs@163.com  
□网站:www.yywsbs.com

## 预防接种知识进社区课堂

本报讯 (记者刘扬)“接种时,一定要把宝宝先叫醒。接种后,要在留观时间内密切注意观察宝宝的反应,出现问题要第一时间联系接种医生……”4月25日上午,河南“4·25全国儿童预防接种宣传日”主题宣传活动,走进了郑州市桐柏路郑工社区卫生服务中心。

当天,连绵的春雨并没有影响家长的求知热情。100余位家长带着孩子走进社区课堂,听取了由专业医生讲授的预防接种知

识。活动现场,来自省、市、区级疾控预防控制机构的专家,还为到场的家长们提供了专业咨询。提问、反馈、沟通、交流……现场气氛十分热烈。

据介绍,“全国儿童预防接种宣传日”自1986年设立以来,已经走过28个年头。28年来,疫苗对保护国人的健康新功不可没,那些曾经肆虐一时的传染病,如天花、脊髓灰质炎、白喉等,如今已经渐渐淡出普通人的视野。

近年来,河南免疫规划工作

成效显著。2013年,河南省以县为单位调查了2427个乡(镇)的10.21万名适龄儿童,结果显示,预防接种证持证率达99.67%,信息化系统录入率达99.87%,全省的预防接种工作保持着较高水平。按照2014年全国儿童预防接种宣传日“接种疫苗,保障健康”的宣传主题,河南省各级疾病预防控制机构把预防接种知识送进社区课堂,为的是让更多、更需要普及预防接种知识的人群,从宣传中切实受益。

全国优秀医药健康类报纸

## 把好公平这杆秤

### ——探访信阳医疗纠纷调处“4个100%”的背后

本报记者 王明杰 通讯员 李宇军

由于种种原因,近年来医患关系问题日渐成为一个比较严重的问题;而在医疗纠纷发生后,不走法律程序、不能共同协商的行为也常常发生,严重伤害了医患关系。

怎样发动全社会之力,设计合理的机制,有效解决医疗纠纷中的种种问题,促进医患关系的和谐?在信阳市,相关部门正在通过探索一种“政府主导、部门联动”的医疗纠纷预防和处置机制,建立一个体现公益性、公平性、合理性的医疗纠纷处理平台。

信阳市医疗纠纷人民调解委员会提供的数据显示,该市正式推进医疗纠纷预防和处置机制以来,截至2013年年底共接诊咨询129起,受理医疗纠纷76起,调解满意73起,正在调解3起,其中该院方无责任零赔付11起,平均每起赔付3.4万元,实现了调解率、调成率、履行率和群众满意度“4个100%”。这项工作也得到河南省公安厅、省司法厅、省卫生厅的肯定。

破难题:政府主导探索新机制

《医疗事故处理条例》明确规定了医疗纠纷处理的3个途径:医患双方共同协商解决,卫生行

政机关调解解决,人民法院诉讼解决。涉及技术问题的,可向医疗事故鉴定委员会申请事故鉴定,但实际操作中却困难重重。

据信阳市卫生局局长曹君介绍,发生医疗纠纷后,80%左右的患者家属不愿进行医疗事故鉴定或走法律程序,这其中只有70%左右的患者及其家属曾发生扰乱医院正常医疗秩序的过激行为。尤其是近两年来,多地发生的暴力伤医事件更是给医患关系蒙上了阴影。

如何应对这一问题?信阳市成立了医疗纠纷预防与处置工作领导小组,领导小组办公室设在市公安局,市直有关部门还抽调专人在市公安局集中办公。同时,该市还以市司法局为依托,成立了信阳市医疗纠纷人民调解委员会(以下简称市医调委),组建了法律、医学两个专家库,其中法律专家主要解决调解工作中法律层面的问题,医学专家主要对医疗纠纷进行技术分析咨询,为调解提供参考依据。

信阳市医疗纠纷预防与处置工作领导小组办公室(以下简称市医调办)挂牌后,信阳市政府即拨款30万元作为启动资金,并将其每年必要的办公和运转经费纳入财政预算、定期拨付。随后,市医调办制定了工作人员守则、工作流程等规章制度,制作了《信阳市医疗纠纷调解登记表》和《调解申请书》等16类格式文书,完善了受理、调解、回访、立案归档程序,将医疗纠纷预防与处置工作逐步纳入系统化、科学化、规范化、法制化轨道。

在此基础上,信阳市委办公室、市政府办公室联合发布《关于印发<信阳市医疗纠纷预防与处置工作暂行办法>的通知》,对做好医疗纠纷的防范与处置工作进行规定。这也标志着该市正式建立人民调解与行政调解、诉讼调解相结合的医疗纠纷预防与处置大调解格局。

信阳市副市长曹新生告诉记者,维护良好的医疗秩序,涉及广大人民群众的切身利益。及时化解医疗纠纷,既是一项惠及百姓的民生工程,也是一项实实在在的民心工程。市医调办、市医调委在妥善处理医疗纠纷、化解医患矛盾、改善医患关系上取得了实实在在的成效。

强协作:多方联动综合治理

据统计,2007年1月至2011年8月,信阳市中心城区4家公立医院共发生各类医疗纠纷265起,赔付金额达488万元。在赔偿金额年增30%的同时,医疗纠纷转化为“医闹”的案件也呈逐年上升趋势。而在建立“政府主导、部门联动”的医疗纠纷预防和处置机制后,2011年9月至2013年11月,信阳市中心城区7家公立医院及23家民营医院共发生76起医疗纠纷,市医调委全部及时受理,调解成功73起,院方无责任零赔付11起,赔付(救助)金额95.26万元。目前,信阳市中心城区医疗纠纷发生数量连年大幅下降,尤其是2013年仅发生医疗纠纷23起,同比下降32%,逐步汇聚了医患和谐的正能量。

这样一种第三方医疗纠纷调处机制,能够成功运作的关键点是什么?信阳市卫生局局长曹君表示,信阳市建立的第三方调解机制,改变了医院“既是裁判、又是运动员”的做法,公平、公正地处理了医疗纠纷,逐步赢得了社会各界的信任。

作为卫生行政部门,信阳市

卫生局持续加大对医疗服务市场的监督执法力度,持续提高医疗服务质量和进一步完善了医德医风考评奖惩、医疗质量监控评价、医患沟通、医疗纠纷防范培训、医疗纠纷责任追究、违法违纪行为责任追究和医疗纠纷分析讲评等7项制度。

信阳市医调办围绕快速反应、多方协同、明确底线等原则,建立了多方协同机制:公安机关负责风险评估、调查取证、控制局面,防止事态扩大;司法部门负责组织调解并主动与家属面对面解释劝导;信访及有关部门和基层单位负责患者亲属的教育疏导和人员稳定工作;卫生行政部门组织反馈,并检查指导各医疗机构加强管理,强化医疗纠纷预防工作。

信阳市还坚持医患双方“自愿、平等、协商”的调解原则,充分运用医疗纠纷人民调解平台,强化双方的互通、互信、互商。特别是市医调委以第三方身份介入,及时把纠纷从院内转移到院外调解,维护了医患双方的合法权益,逐步成为医患双方化解矛盾的主要选择。

(下转第二版)

本报讯 (记者史尧)“幸福是近年来的热门话题,也是一个非常古老的问题。自古以来人们都在追求幸福,今天我们对幸福的关注,也和当下中国的国情密不可分……”4月25日下午,河南省卫生厅举办了《领导干部的幸福观》专题讲座,邀请河南省委党校哲学教研部教授康来云为厅机关及直属单位领导干部讲授对幸福的认识以及领导干部的幸福之道。省纪委驻省卫生厅纪检组组长魏金琳主持讲座。厅领导秦省、曲杰、王力、张重刚参加讲座。

讲座现场,康来云引用现实生活中的例子,讲授了幸福在哲学中和心理学中的涵义,从人生的局限性剖析了何为幸福;通过健康、财富、家庭、权利等概念,引出社会环境、人际关系、参照系统、个体因素等影响幸福感的因素;讲授了“重内轻外、升华精神,坚持利他、着眼奉献,成就事业、体现价值,以法治权、乐在其中国”的领导干部幸福之道。整场讲座在轻松活泼的氛围中进行。大家纷纷表示,讲座内容生动形象、深入浅出,具有很强的指导性,让自己对幸福二字有了更深刻的理解。

魏金琳说,这堂讲座从幸福的涵义和基本构成要素入手,全面生动地剖析了领导干部的幸福之道和坚守之道,讲座提纲挈领,具有很强的针对性和启发性,使我们受益匪浅。幸福观与人生观、世界观和价值观是紧密相连的,不同的时代、不同的文化、不同的人群,都会产生不同的幸福观。中国共产党以维护群众利益为宗旨,作为一名共产党员,我们更要树立正确的幸福观——只有人民群众幸福才是共产党人的幸福。

## 端正领导干部的幸福观

### 卫生监督骨干进京“充电”

本报讯 (记者杨冬冬)我省有关部门达成协议,联合开展卫生监督骨干分批赴北京“充电”,还将接受“一对一”带教。记者4月28日从河南省卫生厅获悉,我省首批选出的卫生监督业务骨干已经赴京学习。

河南省卫生厅已经与北京市

有关部门达成协议,联合开展卫生监督员执法实践技能培训。河南首批派出的10名卫生监督骨干学员,将在北京市海淀区卫生监督所进行卫生监督执法实践技能学习和交流,为期两个月。在这期间,海淀区卫生监督所将派出

### 新闻后续

### 汝州掀起学习张广仁热潮

本报讯 (记者乔当归 通讯员李许要)“通过学习张广仁的先进事迹,我深受触动。”在汝州市近日召开的学习张广仁先进事迹交流会上,汝州市大峪镇卫生院院长高振峰说。

本报刊发通讯《一位卫生院长的故土情》,对汝州市临汝镇卫

生原院长张广仁的先进事迹进行报道后,连日来,汝州市卫生系统结合党的群众路线教育实践活动,再次掀起学习张广仁先进事迹的热潮。据介绍,张广仁去世后,临汝镇、杨楼镇等地卫生院的干部职工和患者开始自发悼念;其事迹被当地媒体报道后,在社

今日导读  
医院昨开展志愿服务 2版  
“傍”中医牟利 将被严惩 9版  
中医药旅游 风生水起 10版

### 敬告读者

根据出版计划,本报5月1日、5月3日休刊2期,5月6日起正常出版。

本报编辑部



4月26日上午,由河南省人民医院承办的省卫生厅“弘扬五一劳动精神,建设和谐卫生文化”健步走比赛在郑州举行。厅领导曲杰、魏金琳出席活动。省卫生厅机关及河南省人民医院、河南省肿瘤医院等15家厅直属单位的200多名干部职工参赛,其中团体赛男子甲组冠军和女子甲组冠军分别由河南省职业病防治研究院和河南省疾病预防控制中心获得,团体赛男子乙组和女子乙组的冠军均由省直第一医院获得。

史尧/摄

## 难愈性创面,不出河南就有大专家看了 我省首家创面修复中心挂牌成立

本报讯 (记者李伟强 通讯员侯巧红 楚哲)4月26日,在由郑州市第一人民医院承办的第二届全国创面修复治疗培训班开班仪式上,我省首家创面修复中心正式在郑州市第一人民医院挂牌成立。中国工程院院士付小兵等多位全国知名专家、学者近200人云集郑州,对烧伤、创伤、糖尿病、术后感染、褥疮、瘢痕等所造成的难愈合创面治疗难题进行了交流。据介绍,河南省首批创面修复师也将在此

次培训中产生。

65岁的糖尿病患者陈老先生,7年前发生糖尿病足,导致足部的毛细血管发生病变,血糖一直较高,发生损伤后难以愈合,且伤口变得越来越大,甚至影响了行走。陈老先生为了治疗糖尿病足,费时费力费钱,但是一直不能根治。听说糖尿病足病情严重的需要截肢,陈老先生和其家人非常担心。

据郑州市第一人民医院烧伤研究中心主任牛希华介绍,

伴随着疾病谱的变化和我国逐步进入老龄化社会,各类慢性创面的发生率急剧升高,尤其是创伤、烧伤、糖尿病足、褥疮、瘢痕等造成的难愈合创面逐年上升,不但降低了患者的生活质量,还给患者的身心带来了双重痛苦。这些疾病的引起的创面种类多、涉及面广、机理复杂、治疗难度大,但各医院收治的创面患者大多分散在不同病区,所运用的治疗方法不尽相同,没有有效的解决

方法;临幊上没有设立专门的治疗科室,对创面患者无法进行及时、专业、系统、有效的治疗。这些现象的存在,已成为医疗界急需解决的问题。

郑州市第一人民医院成立的我省首家创面修复中心,将负责我省首批创面治疗师的培训及考核工作。郑州市第一人民医院院长连鸿凯说:“医院拥有我省唯一的烧伤院士工作站,郑州市医学美容整形中心也设在这里,具有先进的诊疗基础和雄厚的

医疗实力,其学术地位在业界是有目共睹的。此次成立创面修复中心,将以烧伤科及整形科的雄厚力量为基础,借助医院内分泌科、骨科、神经内科等其他先进科室的综合实力,着力为慢性创面患者提供更加专业的医疗服务。这不仅有助于解决我省慢性创面患者求医难的问题,也将推动我省创面修复技术的发展和进步,从而提高我国中部地区创面与瘢痕治疗水平,为更多的患者送去福音。”

### 河南省唯一创面修复中心 高品质治疗伤口不愈合患者

外伤或手术后伤口长期不愈合,长期卧床出现的褥疮,糖尿病引起的糖尿病足,下肢静脉曲张导致的下肢溃烂……这些伤口长期暴露或处理不当,会对身体造成很多危害,严重影响患者的生活质量。为了解决伤口长期不愈合患者的病痛,郑州市第一人民医院创建了河南省唯一的创面修复中心,中国工程院院士付小兵担任该中心顾问,享受国务院政府特殊津贴的著名专家牛希华担任该中心主任。创面修复中心专家团队实力雄厚,修复重建博士苏卫国常年坐诊。即日起,本中心服务全省外伤、褥疮、糖尿病足、肠瘘、骨髓炎、烧伤、静脉曲张导致的溃烂等伤口长期不愈合患者。报名可享受:

- 免专家挂号费,免费参加会诊。
- 住院的创面患者免500元检查费。
- 免床位费。

就诊地点:郑州市第一人民医院门诊楼一楼东侧创面修复门诊  
专家咨询电话:18625525246(苏卫国博士)